

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
 BRAȘOVU, piața mare, Târgului Inului Nr. 30.
 Articolele nefransele nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgului Inului Nr. 30.
 Inserate mai primesc în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Mas), H. Schalek, Alois Herold, J. Duka, A. Opalik, J. Demeter; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Siemer.
 Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.
 Reclame pe pagină a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în să-careji
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl. pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare, Târgului Inului Nr. 30 etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Una exemplară 5 cr. v. a. sau 16 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 72.

Brașov, Sâmbătă, 3 (15) Aprilie

1893.

Nou abonament
 la
GAZETA TRANSILVANIEI
 Cu 1 Aprilie 1893 st. v.
 s'a deschis un nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.
Prețul abonamentului
 Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 "
 pe trei luni 10 "
 Abonamente la numerele cu data de Duminecă:
 Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.
 Pentru România și străinătate:
 pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 "
 Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.
 Administrațiunea
 „Gazetei Transilvaniei“.

In ajunul alegerii de Metropolit.
 Brașov, 2 Aprilie v.
 Deșteptă-te,.... o iubitu nemiul meu și ai minte!
 Șincal, Cronica.

Dilele aceste vor fi de mare însemnătate pentru istoria noastră bisericească.
 In Blașiu, unde de mai bine de un secol s'au concentrat în anumite epoce toate nisuințele de emancipare ale nației românesce din Dacia superioară, se va săvârși Duminecă așa dîsa „alegere“ a viitorului Archiepiscop și Metropolit al provinciei române unite.
 Triste și durerose sînt condițiunile, în car' ađi, apröpe două sute de ani dela încheierea Unirei cu biserica Romei, se va procede

la „alegere“ aceluia, care va fi chemat a cărmui Metropolia Românilor uniți.
 Din libertatea, ce-o avea poporul român de a-și alege pe Archiepiscopul său de Alba-Iulia, libertate, ce i-a fost sərbătorece recunoscută în actul fundamental al Unirei, în care se dice clar și limpede: „*s'e stee în voia soborului pe cine ar alege s'e fiă Vlădică*“, — ce s'a alesu? O adevărată farsă electorală.
 Este chemat clerul archidiecesei cu nice fracțiuni din clerul celorlalte diecese s'e aleggă trei candidați, din car' apoi își va alege la propunerea guvernului Majestatea Sa pe unul cu consimțământul Papei dela Roma.
 Nu este în asemeni condițiuni apröpe iluzoria libertatea de alegere? Se pöte öre crede, că pe lângă asemeni restricțiuni, când numai o parte din cler participă la alegerea candidaților și când mireni sînt cu totul eschiși dela alegere, s'ar puté validita întrînsa dorințele Românilor uniți liberu și neimpiedecat? Se pöte admite așa ceva tocmai în împrejurările actuale, când dușmanii din întru și din afară ai independenței Metropoliei de Alba-Iulia își dau mâna ca s'e împiedece libera manifestare a voinței poporului român unit?
 Tocmai acuma am terminat ciclul de articuli despre independența bisericească a Metropoliei române de Alba-Iulia, în car' distincțiunile noastre istorice Nicolae Densușianu, desfășură cu argumente neresturnabile, basate pe adevărul istoric, situațiunea acestei Metropolii și pericolele, ce amenință ađi pe Români uniți și car' nu scim în ce chip vom puté mai bine s'e le ținem peptu și s'e le delaturăm.
 Arătat-s'au în amintii articuli, cu cea mai mare claritate, cum în cei 20 de ani din urmă s'au schimbat prin cele două

sinöde seu „concilii“ provinciale dela 1872 și 1882, în modu clandestinu, cu totul legea Românilor uniți.
 Trebuie s'e facem bine deosebire între ritö, seu forma esternă a cultului, și între lege și credință.
 Legea Românilor uniți după sinödele din 1872 și 1882 nu mai este cea răsăritenă, ci este papistășescă și ca o consecunță frescă va urma ca mâne poimâne s'e fiă și ritul papistășesc.
 Dér periculul celü mare ce se ridică asupra-ne este contopirea bisericeii unite catolice cu biserica catolică unghurescă, pentru a căreia realizare lucră din rösputeri contrarii națiunei noastre.
 Putem dice cu dreptu cuvöntu, că nicödată, de când suntem în Dacia, biserica noastră națională n'a fost în pericul mai mare, de cum se află astăđi.
 Sinödulü întrunitu acum la Blașiu trebuie s'e ia de urgență înainte de töte decisiunile de lipsă pentru salvarea situațiunei bisericeii.
 Se nasce acum întrebarea, decă sinödulü, care se va întruni pentru alegerea unui nou mitropolitü, pöte s'e se ocupe cu această cestiune ardentă a bisericeii?
 La această întrebare, din punctul de vedere alü principiilor de dreptu și din punctul de vedere alü procedentelorü röspondem că *da*.
 Când bazele fundamentale ale credinței, când independența canonică, mai multu, când esistența bisericeii chiar sînt puse în periculü, fiăcare sinödu este în dreptu și chiar datorü s'e ia töte mösusurile de precauțiune pentru salvarea bisericeii.
 Așa s'a întemplatü și cu sinödulü electoralü dela 1868, cu töte că atunc Metropolia de Alba-Iulia încă nu primise nicö o dogmă nouă catolică, nu alterase bazele credinței prin primirea de sinöde

nouă, ér independența Metropoliei nu era sacrificată.
 Cu atätü mai multü este în dreptu sinödulü viitorü, în situațiunea de astăđi atäta de excepțională și când biserica română unită a pășitu pe căile heterodoxiei și s'a apropiatü de abisulü înmormentării neatörnării sale, ba e datoră sfântă chiar a sinödulü de a face această, ca nu cumva prin tăcerea și nelucrarea lui situațiunea bisericeii s'e fiă și mai räu primejduită și dușmanii bisericeii noastre naționale s'e folosescă această tăcere ca armă în contra ei.
 Va trebui ca sinödulü de alegere din Blașiu s'e ia pozițiä hotărîtă în această privință, fiindcă se scie, că congregațiunea de propaganda fide din Roma nu va recomanda Pontificelui romanü spre întăröire pe noulü Metropolitü, până când densulü nu va da reversale, că va apöra töte drepturile și töte legăturile (legale ori ilegale) ale bisericeii greco-catolice cu biserica Romei; așa că după alegere puțină speranță avemü, că noulü Metropolitü va lua o atitudine resolută față cu Roma, spre a readuce biserica la vechia credință și autocefaliä.
 Sinödulü ce se va întruni acuma în Blașiu, înainte de a păși la actulü alegerii este dér datorü a lua și de astă-dată töte decisiunile absolute necesare pentru salvarea bisericeii române unite.
 Numai așa avöndü busola, prin stabilirea principiilor de viettä ale bisericeii unite răsăritene, pärintii Sinödulü vorü puté păși cu consciința liniștită la actulü alegerii celorü trei candidați; numai pe calea această vorü puté afla acele persöne, car' s'e fiă în stare a reprezenta cu tötä tăria și demnitäta principiile mari, dela car' atörnă totü viitorulü bisericeii, atörnă în mare parte chiar viitorulü nostru naționalü.
 Veni-vorü și acuma, ca și la

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“
Nu e femeescu.
 Öre ce este nefemeescu în femeie, și ce arü fi în stare și pe-o femeie frumoasă, ca o dîină, s'e o facă respingötöre? — Acestei întrebări e ușor de rösponsu.
 De câte-ori se aude, de es., în societate dicöndu-se, despre una seu altä damă, că e așa de frumoasă și de încântötöre, încätü s'ar puté amoresa cineva în ea câtü ai bate în pälmü?
 De multe ori însö nu numai öea ce vorbesce o femeie pöte röci, dér chiar și vocea seu predarea celorü vorbite. Ömenii experti au dis'o de multe ori, că pe omulü cultü ilü poți cunosce chiar și după organü. Vorbirea este o calitate ce prin eseroițiune, atențiune și bländețe se pöte öioplü și nobilitä; de aceea pe unü omü, ce-și aruncă vorbele în modü nechibzuitü, îndată 'lö poți cunosce, că e neöultü. Și casulü acesta se întemplä

mai alesü la femei, fiindö-că crescerea lorü numai și numei acölo țintesce, ca s'e și nobilizeze simțulü, s'e fiă plăcute și atrăgötöre.
 In fine nu trebuie s'e aibă cineva unü obiceiü förte uritü, cum este injuratulü, ca s'e fiă respingötörü; e destulü, ca s'e nu fiă öeva disü la loculü seu. Inésö acesteia s'e nu servescă de imputare. Cultivarea omului este basatä pe aceea, ca totü ce este ordinarü și dejositorü în natura ömenescă, s'e se respingä, și prin însușiri înalte și nobile s'e se înlocöescă. Aceia, cărorü le succede ca s'e se învingä și s'e se ridice peste lucruri simple, s'e-și stäpänescă pasiunea—ce dörmö în sufletulü fiä-cărui omü — sîntü öei mai alesü dintre ömeni și fi numimü simpatici și dragäläși, fiindö-că astfel de ființe au mai multü farmecü decätü ar fi în stare s'e ne dea frumșeța, averes, seu rangulü. Acestä valörözä atätü la bärbatü, câtü și la femeie, se înțelege, că la cea din urmă în mösură mai mare.

In sensulü acesta nu pöte fi la sexulü gingașü defectü mai mare, decätü o purtare nepotrivită, fiindcă dela o ființă favorită de natură se pretinde, ca totü s'e respingä, ce este în stare s'e împräscöie și turbure lumina — seu aceea ce numimü idealicü, dér în sine privimü de cea mai frumoasă realtate.
 După cum am amintitü, nu trebuie s'e fiä öeva absolutü uritü, seu dejositorü, ca s'e aibă o influență respingötöre la femeie, ci este destulü, ca s'e nu fiä öeva la loculü seu. Și casulü acesta se derivä mai cu sëmă din rea pasiune, seu ca s'e-și atragä privirile asupra-și, însușindu-și maniere bärbätösci, ori chiar vöindü în unele privințe a parada și a se făli cu ele. Nu-i vorbä, tödöuna s'au aflatä unele femei, car' favorisau pasiunile bärbätösci, femei car' fumau și beau; însö obiceiurile acesteia le exercitau retrase în öämăruța lorü, pe öänd multe dintr'însele ađi voiescö s'e paradeze cu astfelü de obiceiuri, ca cu o calitate șie-și proprie, voescö în fine, s'e esceleze.

Ce în ce mösură stricö această nimbulü femeescu, ni au dovedit'o chiar femei renumite, car' voiau s'e dea așa dicöndü pe „bärbatulü femeie“, ér prin această în locü s'e recere aplause așteptate și s'e-și märescă renumele, ele au aruncatü numai umbrä asupra lorü. Așa a päșit'o d. e. o scriötöre francesă, care în privința această, e unică în felulü seu, și se pöte numi în purtarea ei, că este „bärbatü femeie“ esemplară. Ei 'i plăcea s'e se îmbrace în vesminte bärbätösci, s'e-și petrecöä în societäți vesede de bärbäți, s'e cerceteze localitäți publice, la petreceri, ba chiar și la baluri a fuma, cu unü cuvöntü a trece töte marginele buneii cuviințe.
 Se pöte, ca unele dintre acesteia s'e fiä cam esagerate. Dér totuși buna cuviință, mai alesü la o femeie, este o armă de apărare a instiotului de moralitate a societäții; ea servece nu numai ca armă a öesului gingașü, ci chiar ca unü mijlocü de susținere a nimbulü femeii, fiindö-că numai acestü nimbü pöte s'e-i dea